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Зи ма, ја ну ар 1942. го ди не. Бач ка по кри ве на сне
гом. Ле дом око ва ни Ду нав и Ти са...

Ка да би овим ре чи ма по чео не ка кав ро ман 
или при по вет ка, чи та лац би мо гао по ми сли ти ка ко 
је пра ви срећ ко вић ка да се баш у ње го вим ру ка ма 
за де си ла књи га ко ја по чи ње ова ко иди лич ном сли
ком. Али зи ма и ле де ни ја ну ар ’42. го ди не су би ли 
та ко да ле ко од би ло ка кве иди ле, а та ко бли зу нај
стра шни је за ми шље ној пред ста ви па кла и искон ског 
зла. Ка жу да рат у чо ве ку иза зи ва све нај го ре и нај
бо ље, и то је, ве ро ват но, исти на. И овај рат је иза
звао ве ли ко стра да ње љу ди, чи та вог на ро да, зве р ски 
уби је них са мо за то што су би ли то што је су и што се 
та чи ње ни ца, као и број љу ди и про стор на ко ме су 
жи ве ли, ни су укла па ли у пла но ве њи хо вих џе ла та. 
По ка зао је нај стра шни ју сли ку па лог чо ве ка и нај
там ни је стра не ње го ве при ро де, али је, исто вре ме
но, по ка зао и онај део људ ске лич но сти ко ји се чу ва 
као нај ве ћа све ти ња, за углед но вим на ра шта ји ма. 
Ти ма ло број ни по је дин ци, ко ји ни су би ли спрем ни 
да се од рек ну сво је чо веч но сти за рад ута па ња у ма
су, за сле пље ну мр жњом и жед ну кр ви, са чу ва ли су 
образ чо ве чан ства. 

Ко је тај на род и ко су ње го ви џе ла ти?
До не дав но се о ово ме ни је ни го во ри ло, ни је се 

сме ло, па ни је ни чуд но што се да нас, ка да нас од 
тог по гро ма де ли ско ро осам де це ни ја, мо же и мо
ра по ста ви ти ово пи та ње. Су ви ше ду го смо ћу та ли, у 
име ла жног брат ства и из ми шље ног је дин ства. Је ди
но је Цр ква, за јед но са по ро ди ца ма уби је них, чу ва ла 
исти ну и не го ва ла спо мен на све жр тве. Са да, ка да 
је, ваљ да, сло бод но го во ри ти, не ма пот пу не ти ши
не, али се сти дљи во, је два чуј ним ша па том, ма кар 
јед ном го ди шње – на па ра сто си ма и по ме ни ма не
ви ним жр тва ма – ка же по не ка уоп ште на фра за: Уби-
је ни су на ши су гра ђа ни, ру ком Хор ти је вих фа ши ста. 
Не ко се осме ли па до да и то да су жр тве би ли Је
вре ји, Ср би и Ро ми, али већ та да се над сви ма на ма 
над ви ја не ка не ви дљи ва ру ка ко ју смо, из гле да, на у
чи ли да ви ди мо и та мо где је не ма или је ба рем не би 
сме ло би ти, ко ја нас од мах по ву че ко рак уна зад. На
вик ну ти ма на страх и по да ни штво, то нам је са свим 

до вољ но да у се би оста ви мо за пре те но све оно што 
би се мо ра ло ре ћи и што би се је ди но мо гло на зва ти 
пра вом исти ном. 

Срп ски на род у Бач кој и на дру гим стра ти шти ма, 
по го то во у НДХ, ни је стра дао као не ка ква ко ла те
рал на ште та Хо ло ка у ста и кр ва вог по хо да Хи тле ра и 
ње го вих са те ли та на де цу Авра мо ву. На про тив. Ср би 
би си гур но би ли жр тве и да се на про сто ру на ко
јем су ве ко ви ма жи ве ли ни ка да ни је по ја вио ни је дан 
при пад ник Мој си је ве ве ре, из про стог раз ло га што 
су Ср би уби ја ни јер су Ср би и за то што су Пра во
слав не ве ре. То је исти на. Ти ме се ни ма ло не ума
њу ју стра да ња брат ског је вреј ског на ро да, ни ти се 
ома ло ва жа ва стра да ње би ло ко јег на ро да и по је дин
ца – зна ног или не зна ног – не го се исти на из но си на 
ви де ло, без су ви шних и уо би ча је них фра за. 

У Бач кој, или тач ни је, у Шај ка шкој, Но вом Са ду и 
Бе че ју, 1942. го ди не, сми шље ном ак ци јом ко ја је до
би ла еу фе ми стич ки на зив Ра ци ја, уби је ни су и под 
лед Ти се и Ду на ва ба че ни (не ки су би ли жи ви) Ср
би и Је вре ји, а у по је ди нач ним слу ча је ви ма стра да
ли су и не ду жни при пад ни ци дру гих на ро да, по пут 
Ро ма, Ру си на, Сло ва ка и дру гих. Оста ле не ви не жр
тве ни су би ле си сте мат ски уби ја не као при пад ни ци 
од ре ђе ног на ро да не го из спле та ра зних окол но сти. 
Не ки су хра бро оста ја ли уз сво је су се де и при ја те ље 
ко ји су од во ђе ни на гу би ли ште, а исти на је и да је 
фак тор пљач ке имо ви не уби је них био чест по вод за 
упис на ли сту са ко је се мо гло оти ћи са мо под лед. 
Ову исти ну до ка зу ју спи ско ви по зна тих жр та ва, ко ји 
сва ка ко ни су пот пу ни и ве ро ват но је да ни ка да не
ће би ти ко нач ни, али је пот пу но ја сно да су стра да
ла ме ста у ко ји ма су у нај ве ћем бро ју жи ве ли Ср би. 
Ни су стра да ли при пад ни ци не ких вој них од ре да или 
са мо по ли тич ки пр ва ци и ,,бун џи је” про тив оку па
тор ске вла сти, ни ти ко му ни сти и пар ти за ни, ко јих 
та да у Бач кој ни је би ло ни у тра го ви ма, не го оби чан 
свет: учи те љи, ле ка ри, све ште ни ци, адво ка ти, за на
тли је, па о ри и то ме слич но. Спи ско ви су, као што се 
зна, али не го во ри, уна пред при пре ма ни и од њих се 
ни је од сту па ло. Ста р ци, же не, де ца, чак и одој чад – 
ни ко ни је по ште ђен. 

НЕВИНЕ ЖРТВЕ

Вре ме је за ко рак ви ше
про то је реј Вла дан Си мић,

се кре тар Епар хи је бач ке и члан Од бо ра за обе ле жа ва ње Но во сад ске ра ци је 1942.
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То је украт ко од го вор на пи та ње ко је тај на род.
А џе ла ти? 
Они ко ји су из вр ши ли зло чин ни су би ли са мо вој

ска ко ја је слу ша ла на ре ђе ња и ко ман де зло гла сног 
хи тле ров ског по слу шни ка Ми кло ша Хор ти ја. Би ли 
су то и та да шњи су се ди и су гра ђа ни жр та ва. Не ки су 
до во ђе ни из су сед не др жа ве, не ки из су сед них ме
ста, а не ки из обли жњих ули ца. Да би се и у но вом 
до бу и окол но сти ма и да ље ко ра ча ло пу тем ,,нај ве
ћег си на на ших на ро да и на род но сти”, а за тај пут 
смо се оба ве за ли за кле твом, пи о нир ским ма ра ма ма 
и пар тиј ским књи жи ца ма, до би је ним при ви ле ги ја
ма и фо те ља ма, да са ње га ни ка да не ће мо скре ну ти, 
исти на је мо ра ла да по но во по кри је сво је ли це. За то 
и да нас че сто слу ша мо бри сел ски ин то ни ра ну при
чу да су кри ви Хор ти је ви фа ши сти, иа ко Ма ђар ска 
у вре ме Хор ти ја ни је би ла дик та ту ра, ни ти фа ши зам 
и пар ла мен та ри зам мо гу ићи ру ку под ру ку. Да би 
се до шло до од го во ра на пи та ње ко су би ли џе ла ти, 
нај пре се мо ра по ста ви ти пи та ње за што се од и грао 
овај кр ва ви пир. Та ко ће мо са зна ти и ко ме је то би ло 
по треб но. 

Иа ко је мо гу ће ићи да ље у исто ри ју, до вољ но је да 
се за др жи мо на са мо не ко ли ко чи ње ни ца. Ср би у 
Ау стро у гар ској ни ка да ни су ужи ва ли по ве ре ње Ма
ђа ра, ни ти су Ср би ве ро ва ли њи ма, а кул ми на ци ја 
тог су ко ба нај бо ље се по ка за ла то ком Ма ђар ске бу
не. И док су се Ср би бо ри ли за сво ју сло бо ду и на 
Мај ској скуп шти ни про гла си ли Вој вод ство Ср би је и 
Та ми шког Ба на та, Ма ђа ри су из сво јих на ци о нал
них ин те ре са чи ни ли све да их у то ме спре че. Све 
што су за се бе тра жи ли од Бе ча, Ма ђа ри ни су би ли 
вољ ни да да ју дру гим на ро ди ма у окви ру Угар ске. 
Уз ве ли ке жр тве на обе стра не, Ср би су из во је ва ли 
по бе ду. По сле уки да ња Вој вод ства, ко је је тра ја ло 
све га де се так го ди на, Ср би су се по ли тич ким пу тем, 
осла ња ју ћи се по не кад на Беч, а по не кад и на Пе
шту, бо ри ли за сво ја пра ва. Те шким да ни ма се ни је 
на зи рао крај већ је срп ски на род че ка ло још јед но 
стра да ње у Ве ли ком ра ту. Опет су на јед ној стра ни 
би ли Ср би, а на дру гој Ма ђа ри. За вр шет ком ра та и 
не ста ја њем Ау стро у гар ске, Ср би се, као по бед ни
ци, ко нач но осло ба ђа ју и при са је ди њу ју Кра ље ви ни 
Ср би ји. За Ма ђа ре то је још је дан ве ли ки по раз. Ра
зу мљи во, за њих је то вре ме ка да су из гу би ли сво је 
ју жне кра је ве, што је зна чи ло да су оста ли без ско ро 
две тре ћи не те ри то ри је. И по ред Спо ра зу ма о веч ном 
при ја тељ ству ко ји су пот пи са ли са Кра ље ви ном Ју
го сла ви јом 1940. го ди не, по че так Дру гог свет ског 
ра та у на шој зе мљи Ма ђа ри ма да је но ву на ду да 
мо гу по вра ти ти из гу бље не те ри то ри је. Они ко ји су 
сво јом зно јем и кр вљу про ли ве ним на Дри ни, Це ру, 
Ко лу ба ри, ал бан ским вр ле ти ма, Со лун ском фрон ту 
и Кај мак ча ла ну за ду жи ли Отаџ би ну, а она им уз вра
ти ла та ко што их је на се ли ла уз њи хо ве су на род ни ке 
пре ко Са ве и Ду на ва, по ста ли су пр ва ме та Ма ђа ра 
у за по че том свет ском су ко бу. У оку па ци ји ју го сло
вен ских те ри то ри ја уче ство ва ло је око 80.000 ма
ђар ских вој ни ка. У са рад њи са Хи тле ро вим ге не ра

ли ма, Ма ђар ска је из ра ди ла план рас по ре да сво јих 
је ди ни ца за упад у Ју го сла ви ју. На дан про гла ше ња 
НДХ, ма ђар ска вла да одо бра ва Ре ген то ву за по вест 
о рат ним опе ра ци ја ма у ју жним кра је ви ма и из да је 
Про кла ма ци ју ма ђар ском на ро ду да је вој на ин тер
вен ци ја нео п ход на за рад но вод не за шти те ма ђар
ског жи вља. Већ у то ку но ћи, из ме ђу 10. и 11. апри ла 
1941. го ди не, Ма ђар ска вој ска пре ла зи гра ни цу са 
Ју го сла ви јом и, при ли ком за по се да ња Бач ке, ли ша
ва жи во та пре ко 3.500 љу ди (ма хом Ср ба), а пре ко 
10.000 љу ди из ла же сви ре пој тор ту ри. Ме ђу пр вим 
од лу ка ма оку па то ра би ла је на ред ба вој ног за по вед
ни штва од 25. апри ла 1941. го ди не, ко ја се од но си ла 
пр вен стве но на Ср бе, Је вре је и Ро ме, да су сва она 
ли ца ко ја пре 31. ок то бра 1918. го ди не ни су има ла 
оп штин ску за ви чај ност на под руч ју Ве ли ке Ма ђар-
ске (без Хр ват ске), а ни су ни по том ци ова квих ли-
ца, тј. усе ље ни ци или ко ло ни сти, ду жна на пу сти ти 
под руч је Др жа ве у ро ку од три да на, по чев ши од 28. 
овог ме се ца од 0 са ти. Оба ве за ни на исе ље ње мо гу со-
бом по не ти — осим дра го це но сти — оне по крет но сти 
ко је со бом мо гу од не ти, на да ље оно ли ко го то вог нов ца 
ко ли ко је по треб но за по кри ће нај ну жни јих из да та ка 
на ста лих са исе ље њем. Сва ки исе ље ник ду жан је др-
жа ти се пут ног прав ца у Ср би ју пре ко Пе тро ва ра ди-
на, те под руч је Хр ват ске пре ко Ми тро ви це на пу сти-
ти за је дан дан. Оне ко ји сво јој гор њој ду жно сти — ма 
из ког раз ло га — не удо во ље, од стра ни ћу бра хи јал ном 
(бру тал ном) си лом, у ком слу ча ју ова ли ца гу бе, порeд 
дру гих ка зни, и овом на ред бом њи ма оси гу ра не по год-
но сти... Сва ки усе ље ник дру ге на род но сти ду жан је у 
вре ме ну од 1. до 10. ма ја при ја ви ти се лич но код уј ви-
де ског оде ље ња ма ђар ске кра љев ске по ли ци је.    

По сле ове вој нопо ли циј ске ак ци је, ко ја би се мо
гла на зва ти пр вим уда ром на ци вил но ста нов ни штво 
Бач ке, у ко јем се као сим бол стра да ња из да ва ја се ло 
Си риг, усле дио је па кле ни план про ме не на ци о нал
не струк ту ре ста нов ни штва на том про сто ру. У свим 
уџ бе ни ци ма све та ова зло чи нач ка на ме ра се на зи ва 
ге но ци дом или ет нич ким чи шће њем. Је ди но је код 
нас до би ла свој еу фе ми стич ки об лик и по зна та је 
као Ра ци ја! По јам под ко јим се под ра зу ме ва и по
тра га ло кал не по ли ци је за јед ним од бе глим кри ми
нал цем, као и ак ци ја у ци љу пре вен тив них ме ра су
зби ја ња не за ко ни тих рад њи, тре ба ло је да по слу жи 
за при кри ва ње чи ње ни ца о раз ме ра ма овог зло чи на.

Ка да зна мо све ово, ни је те шко од го во ри ти на пи
та ње ко је не ма исти ни тог од го во ра већ се дам де сет 
се дам го ди на. Да кле, ге но цид или ет нич ко чи шће ње 
над Ср би ма у ја ну а ру 1942. го ди не, на про сто ру Бач
ке, из вр ши ли су Ма ђа ри у сво јој те жњи да по вра те 
из гу бље не те ри то ри је у Ве ли ком ра ту и да про ме
ном ет нич ког са ста ва ста нов ни штва, од но сно уби ја
њем и про те ри ва њем Ср ба и Је вре ја и на се ља ва њем 
ма ђар ског ста нов ни штва, за у век ре ше пи та ње сво је 
ју жне гра ни це. Овај по гр ом је из вр шен на нај сви
ре пи ји на чин и при то ме ни је би ло ни ка квог кри те
ри ју ма ко ји би по ште део ма кар нај о се тљи ви ји део 
по пу ла ци је. Уби ја ни су сви ко ји су би ли на спи ску. 
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А пр ви ре до ви кр ва вих спи ско ва по пу ње ни су 
име ни ма срп ских до бро во ља ца, до бро сто је ћих 
ста ро се де ла ца и ин те лек ту ал не ели те. Из лич не 
ко ри сти, спи ско ве су уна пред при пре ма ли ма
хом Ма ђа ри ко ји су жи ве ли за јед но са Ср би ма и 
Је вре ји ма, а је дан део је пре у зет са ра ни јих спи
ско ва по врат ни ка из за ро бље ни штва. Би ло је то 
вре ме ка да се за јед ну кра ву или уго је но свињ че 
уби ја ла це ла по ро ди ца. У том кр ва вом ме те жу 
из два ја се стра да ње по ро ди це Је ле не Јо ван дић, 
ко ја је у Но во сад ској ра ци ји, у јед ном тре ну, из
гу би ла пе то ри цу си но ва. По сле та кве тра ге ди је, 
она је ипак смо гла сна ге да по за вр шет ку ра та 
из ја ви: Ја не знам ко је убио мо је си но ве, јер су 
жан дар ми и вој ни ци би ли пот пу но не по зна ти. 
Не мо гу да ка жем да ли нас је не ко пот ка зао или 
до вео вој ни ке и жан дар ме да уби ју мо је си но ве, јер 
смо ми са сви ма до бро жи ве ли, а лич не не при ја-
те ље ни смо има ли.

Да би исти на пот пу но от кри ла сво је ли це, мо
ра се ре ћи и то да је би ло и оних при пад ни ка 
ма ђар ског и не мач ког на ро да ко ји ни су при
ста ја ли на овај зло чин. Ка ко већ ре че је дан наш 
углед ни ар хи је реј: Ен дре Бај чи Жи лин ски и Пал 
Те ле ки спра ли су сра мо ту са ли ца сво га на ро да. 
У Ко ви љу и Ка ћу, ме шта ни Ма ђа ри и Нем ци, 
ста ли су на улаз у сво ја се ла и ни су до зво ли
ли зли ков ци ма из свог на ро да да из вр ше по
кољ над њи хо вим су се ди ма и при ја те љи ма. Они 
су, као и мно ги дру ги, осве тла ли образ сво јих 
су на род ни ка. 

Гре ше сви они ко ји ми сле да би исти на о овом 
зло чи ну би ла ка мен спо ти ца ња из ме ђу Ср ба и 
Ма ђа ра и да је због за јед нич ке бу дућ но сти ва ља 
при кри ти. Ка мен спо ти ца ња или не пре мо сти ва 
про ва ли ја из ме ђу ова два на ро да ко ји ве ко ви ма 
жи ве за јед но је ди но мо же би ти скри ва ње пот
пу не исти не, ње но из об ли ча ва ње и пре кра ја ње. 
Тек ка да се от кри је и ја сно ка же и при хва ти це ла 
исти на, без улеп ша ва ња и еу фе ми за ма, оба на
ро да ће у пот пу но сти мо ћи да гра де за јед нич ку 
бу дућ ност. Исто ри ја нас учи да дру гог пу та не ма. 

Шта би се до го ди ло са не мач ким на ро дом 
да се ни је хра бро су о чио са зло чи ни ма сво јих 
су на род ни ка ко ји су у ци љу про спе ри те та ари
јев ске ра се уби ли ми ли о не љу ди? Да ли би се 
ика да опо ра ви ли као на род да су све при пи са ли 
на ци сти ма и Хи тле ру, иа ко су до бро зна ли да 
су њи хо ви нај бли жи, на ко је су би ли по но сни, 
не рет ко са пе смом на усна ма и у пот пу ној по
слу шно сти, во ђе ни истом иде јом, ишли да по
ро бе Евро пу и свет? Ко је чи нио хи тле ров ску 
омла ди ну, а ко при пад ни ке Вер мах та и SS тру
па? Хи тлер сâм не би мо гао да учи ни ни шта. И 
у овом слу ча ју ствар се не мо же ге не ра ли зо ва
ти, јер су и мно ги Нем ци осе ти ли сву те жи ну 
не сла га ња са на ци стич ким иде ја ма и сви ре пим 
на чи ном њи хо вог спро во ђе ња. За то је је ди ни 
пут ка осло бо ђе њу осе ћа ња кри ви це за ми ли он

ске жр тве, па и оне из соп стве них ре до ва, био да 
не мач ки на род по гле да исти ни у очи и да из ње 
из ву че по у ке.

А шта је са на ма? 
Ми још увек има мо нео бја шњи ву по тре бу да 

се из ви ња ва мо што смо би ли жр тве. Као да то 
што се до го ди ло ни је про блем, јер смо на ви кли 
да ду бо ко за ко па ва мо сво је ра не и се ћа ње. Сва
ки чо век ко ји др жи до исти не и прав де, и се бе 
сма тра при стој ном осо бом и при пад ни ком ци
ви ли зо ва ног на ро да, не мо же за ме ри ти Ср би ма 
што се се ћа ју и не за бо ра вља ју ни ти им мо же 
убро ја ти у грех же љу и по тре бу да жр тве из свог 
на ро да не пре пу сте за бо ра ву. На ше се ћа ње ни је 
по зив на осве ту, не дај Бо же, или на уда ља ва ње 
од на ших су гра ђа на и на ших зе мља ка Ма ђа ра. 
Кул ту ра се ћа ња је сте пред у слов оп стан ка иден
ти те та свих на ро да ко ји ве ко ви ма за јед но жи ве 
на овим про сто ри ма, и због то га је по треб ни ја 
на ма и бу ду ћим ге не ра ци ја ма не го они ма ко јих 
се се ћа мо. Она је по зив сви ма да за јед но на у чи
мо исто риј ску лек ци ју ко ја нас учи да се ова кво 
зло ви ше ни ка да, ни ко ме и ниг де не сме по но ви
ти. Ова лек ци ја мо ра би ти у пот пу но сти исти ни
та, или ће мо пре у зе ти уза луд ни Си зи фов по сао.

За то је нео п ход но да исто риј ски уџ бе ни ци и 
чи тан ке не оста ну пра зне као до са да. Да не ви не 
жр тве до би ју Ме мо ри јал ни цен тар где ће срп ска, 
је вреј ска, ром ска, ру син ска, сло вач ка, ма ђар ска, 
не мач ка и сва дру га де ца и на ра шта ји мо ћи да 
са зна ју исти ну. Да без те ре та про шло сти, ко ји 
смо ћу та њем и за та шка ва њем ста ви ли на њи хо
ва не ја ка пле ћа, за јед но жи ве и ра ду ју се жи во
ту у на шој за јед нич кој др жа ви Ср би ји. Ка ко да 
се на у че ем па ти ји и ка ко да ве ру ју јед ни дру ги
ма ка да су окре ну ти са мо се би и свом на ро ду, а 
по ред њих жи ве де се ти не дру гих на ро да? Да је 
не ким слу ча јем ве ли ка Де сан ка Мак си мо вић за
др жа ла за се бе бол и ту гу, и ду бо ко у сво јој ду ши 
са хра ни ла исти ну о кра гу је вач ком зло чи ну над 
ђа ци ма и не ду жним на ро дом, Кр ва ва бај ка не би 
да нас би ла пе сма ко ју зна сва ко де те. То би би ло 
не мо гу ће и да је Де сан кин ва пај остао ван ко ри
ца чи тан ки, јер де ца не би има ла ода кле да на у че 
шта је до бро, а шта зло; шта је дру гар ство, за јед
ни штво и хра брост; и ко ли ка је вред ност жи во та 
и зна чај од го вор но сти. 

За то је крај ње вре ме да сви за јед но учи ни мо 
ко рак ви ше и по гле да мо исти ни и јед ни дру ги
ма у очи. ,,Ако оста не те у мо јој ре чи, за и ста сте 
мо ји уче ни ци, и упо зна ће те исти ну и исти на ће 
вас осло бо ди ти” (Јн. 8, 31,32), веч не су ре чи на
шег за јед нич ког Го спо да Ису са Хри ста.

(Ау тор ски текст про то је ре ја Вла да на Си ми ћа, 
се кре та ра Епар хи је бач ке  и чла на Од бо ра за  

обе ле жа ва ње Но во сад ске ра ци је 1942. го ди не, об ја-
вљен у днев ном ли сту Ве чер ње но во сти,  

27. ја ну а ра 2019, стр. 16,17)



ПРАВОСЛАВЉЕ1. фебруар 2019. г. — 1245 29

ОТРГ НУ ТИ ОД ЗА БО РА ВА
(Не ви ним жр тва ма  

Но во сад ске ра ци је 1942)

Крај гра да те че Ду нав си ви
Та ла си ње го ви тај ну но се

За исти ном ва пе и мр тви и жи ви,
За што уби ше љу де на ге и бо се?

Пам ти те да не ле да и зи ме
На оба ли ње го вој мно ги свет

Не ки ма до да нас не зна се име
Пре ки де се жи во та њи хо ва лет.

По ро ди це це ле Ду нав је глед`о
Око ван мра зом и Штранд и град

Мај ка гр ли упла ше но че до
Док под лед их ба ца људ ски гад.

И да нас при ча да све док је био
Кр ва вог ле да и ти ши не не ме

Зло чи на стра шног што се збио
Да за тре срп ско га ро да се ме.

Ду нав би ра до про ме нио име
И ви ро ве сво је што са њим те ку

Да не пам ти зло чин оне зи ме
Кад хи ља де љу ди ба ци ше у ре ку.

Он их при ми ко брат бра та 
Да убла жи њи хо ву бол и му ку
Да ни ка да ви ше не бу де ратa

Да пру жи им по след њег по здра ва ру ку.

За ста ни, крат ко, и по но сно ћу ти,
Чу ћеш ка ко Ду нав не мир но спа ва

Не дај са ве сти да се по му ти,
Пра вед ни ке отрг ни од за бо ра ва! 

Ду нав је све док док вре ме тра је
Џе ла та сво јих они су бре ме
Му че никâ ве нац Бог им да је

Не ка се за тре уби ца се ме!

Сад не бе ске су ди је – тад без гроб не жр тве,
Зло чи на овог исти на се са зна
Крв ни ке ба ци те ме ђу мр тве!

Веч но про клет ство њи ма је ка зна.

На оба ли ње го вој не ма ни траг
Да Пла ва гроб ни ца и ту по сто ји

За бо ра ва на шег та мо је праг
Спо ме ник стра да ња не по сто ји.

Нек гроб им бу де овај стих,
С тре пе том ду ше при но сим кâд,

Нек Ду нав спе ре гре хе свих
Да пам ти их до стој но Но ви Сад!

про то је реј 
 Вла дан Си мић


